

柏克萊加大創下獎學金新模式

駐洛杉磯辦事處文化組提供
張水金摘要

柏克萊加大 2003 年 10 月委託聯邦快遞寄出傅爾布萊特獎學金申請文件，由於聯邦快遞收件延緩，導致寄達教育部時，已經超過截止日期。因而被教育部拒絕受理。由於此事關係到卅名學生重大權益，柏克萊加大極力向教育部等機構遊說，終獲傅爾布萊特獎學金委員會同意，將為柏克萊加大當年申請者設立特別的傅爾布萊特獎學金，唯學校必須負責尋求財源支付。特別獎學金由教育部負責執行，與其他申請者分開審理，但標準則力求一致。

柏克萊加大與聯邦快遞經長期協商，終於在本年三月五日達成協議，雙方共同平均分擔獎學金費用。本年雙方應負擔數額，將俟獲獎名額確定後方能確定。唯 2003 年獎金亦有三十名博士班學生申請，其中十五人獲獎，每名學生獎助約四萬美元。

加大柏克萊校區人員說，該校將由縣有講學生捐款支付該校應付金額。該校校長，Robert M. Berdahl 於協議達成後，對聯邦快遞能夠關懷學子表示讚揚，並對加州州長史瓦辛格介入協助談判，表達衷心感謝。

本案至此終告圓滿落幕。此一處理方式使美國教育部得以維持其權威與公正)，依限提出申請的學生權益並未受到影響，傅爾布萊特獎學金不需增加支出，聯邦快遞「絕對準時送達」的承諾未打折扣，而柏克萊加大雖要付出數十萬美元，卻也因而負起了「未注意催促取件」的應負責任。本案的處理模式，可說是五方皆贏，值得我國教育當局及學界參考。(資料來源：03/06/04 洛杉磯時報)